ЮБИЛЕЙ

ЭНЕРГИЯ СОЗИДАНИЯ

К юбилею

Президента Тюменского государственного университета Г. Ф. Куцева

Исполнилось 70 лет Геннадию Филипповичу Куцеву – человеку неуемной энергии, творческой инициативы, блестяще соединившего в своей деятельности талант ученого, стратега развития высшего образования, менеджера педагогической сферы.

Г. Ф. Куцев – доктор философских наук (1979), профессор (1980), заслуженный деятель науки Российской Федерации (1977), член-корреспондент Российской академии образования (2006).

Окончив с отличием Иркутский сельскохозяйственный институт, а позже аспирантуру Иркутского государственного университета, он работал главным агрономом колхоза, затем был на выборной комсомольской работе, а после защиты кандидатской диссертации стал преподавателем. Был деканом, заведующим кафедрой, проректором по учебной работе Красноярского государственного университета.

В 1981 г. Г. Ф. Куцев назначен ректором Тюменского государственного университета. С 1986 г. переводится на работу в Министерство высшего и среднего специального образования, а вскоре назначается заместителем председателя Государственного комитета СССР по народному образованию. Находясь на ответственных постах в Министерстве и Госкомитете СССР, он проводит очень важную работу по сохранению и реформированию образования и особенно системы преподавания общественных наук.

После распада СССР он возвращается в Тюмень и избирается в 1992 г. на должность ректора Тюменского государственного университета, в 1997 и 2002 гг. переизбирается на эту должность. Здесь в полной мере проявляется его талант созидателя, умного, требовательного руководителя, сочетающего перспективное мышление с решением трудных оперативных задач, вставших перед университетом в перестроечный период.

Под руководством Г. Ф. Куцева Тюменский государственный университет в короткие сроки превратился в один из самых динамично развивающихся вузов России, стал крупнейшим научно-образовательным комплексом страны, широко внедрившим новые образовательные технологии и формы обучения, в том числе дистанционного. Численность студентов по всем формам обучения достигла 40 тыс. человек. Сегодня ТюмГУ – это 14 научно-исследовательских и учебных институтов, 6 факультетов, почти 30 филиалов и представительств, в том числе зарубежных. По суммарному рейтингу общих показателей университет прочно вошел в первую десятку из почти ста университетов России. В 2007 г. ТюмГУ стал победителем конкурса вузов, внедряющих инновационные программы в рамках национального проекта «Об-

разование». В 2006 г. университет получил международный сертификат соответствия менеджмента образовательной деятельности стандартам ИСО 9001: 2001 и международный сертификат SGS (Швейцария). Только за последние 5 лет построены два новых учебных корпуса, информационно-библиотечный центр, центр зимних видов спорта, два жилых дома для преподавателей и сотрудников, комфортабельное общежитие гостиничного типа. Создана корпоративная информационная система, организована первая в регионе лаборатория мультимедийных средств обучения.

Научные интересы профессора Г. Ф. Куцева связаны с проблемами социологии образования, экономики и управления высшей школой, социально-экономического развития крупных городов и регионов. Он автор первого в России электронного учебника по социологии, 120 научных работ, в том числе 9 монографий, трех учебников и учебных пособий. Книга «Университет в региональном пространстве» получила премию Уральского отделения РАО (2004). Многие годы Г. Ф. Куцев является главным редактором журнала «Вестник Тюменского государственного университета», членом редакционных коллегий журналов «Регионология», «Университетское управление: практика и анализ», «Высшее образование сегодня». Под его руководством реализован уникальный научный проект – создание трех региональных энциклопедий: «Югория», «Ямал» и «Большая Тюменская энциклопедия».

Под руководством Геннадия Филипповича сложилась научная школа по социологии управления, подготовлено и защищено 10 докторских и более 40 кандидатских диссертаций, работает докторский диссертационный совет по социологии.

 Γ . Ф. Куцев – почетный гражданин города Тюмени, член правления Союза ректоров России, член Союза писателей России. Он награжден орденом «За заслуги перед Отечеством IV степени», Медалью К. Д. Ушинского. В сентябре 2007 г. был Геннадий Филиппович избран Президентом Тюменского государственного университета. Пожелаем Γ . Ф. Куцеву еще на долгие годы стойкости, целеустремленности, неиссякаемой энергии созидания и творчества.

Президиум Тюменского научного центра Уральского отделения РАО